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di quest'argomento ; sugli altri fatti è stato anche, a 
mio avviso, a sufficienza, e chiaramente risposto. Mi 
corre però il debito di fare una dichiarazione. 

L'onorevole Nicotera ha detto che il nome dell'ono-
revole barone Mazziotti era caro al pretore, che l'im-
poneva perchè raccomandatogli dal vescovo e dal pre-
fetto. Io non so se queste raccomandazioni siano avve-
nute ed abbiano avuto efficacia, ma consta a me, deve 
constare all'onorevole Nicotera, ed a quanti hanno sor-
tito i natali nelle provincie meridionali, che il nome del 
barone Mazziotti doveva essere raccomandato a tutti i 
suoi conterranei per l'antico e caldo amore alla li-
bertà, e per le sofferenze che per causa della patria 
ha sostenuto sempre con onore e costanza. 

NICOTERA. Domando la parola per una spiegazione. 
PRESIDENTE. Ha la parola. 
NICOTERA. Quando ho detto che l'onorevole barone 

Mazziotti era raccomandato dal vescovo di Salerno e 
dal prefetto, non ho creduto di recare ingiuria al ba-
rone Mazziotti, non ho inteso di scemare con questo 
quella stima che gli è dovuta come a vecchio liberale. 
Può un liberale professare dei principii cattolici, e farsi 
traduttore in versi del messale (Si ride), senza che 
per questo egli cessi d'essere liberale: questa tradu-
zione in versi del messale può benissimo poi fruttargli 
la raccomandazione dell'arcivescovo. 

Abbiamo veduto molti che pure hanno sofferto, che 
pure sono stati liberali quanto il barone Mazziotti, farsi 
difensori dei vescovi, dei prelati e simili, e fare dichia-
razioni più che cattoliche. 

Nessuno, per esempio, vorrà negare che l'onorevole 
nostro collega il barone D'Ondes-Reggio non sia un 
uomo distinto per patriottismo e per ingegno, pure il 
barone D'Ondes-Reggio non s'offende se gli si dice 
ch'è cattolico, apostolico, romano ; se gli si dice ch'è 
un amico dei preti e dei frati. Non ho adunque inteso di 
offendere il barone Mazziotti, ho solo voluto consta-
tare un fatto, cioè che il barone Mazziotti ha delle 
tendenze molto cattoliche, apostoliche e romane, e che 
il pretore di quel paese sapendolo ben veduto dall'ar-
civescovo di Salerno e dal prefetto, ha sostenuto la sua 
candidatura. In un'altra elezione che si discuterà pro-
babilmente domani, la Camera vedrà come per una di 
quelle combinazioni che pure accadono al mondo, in 
un paese molto più importante che non sia il collegio 
elettorale di Torchiara, siasi il Governo fatto sosteni-
tore d'un candidato, il quale neppure egli s'offenderà 
d'essere chiamato clericale, avendo stampato un opu-
scolo in cui ha dichiarato quali sono i suoi principii; 
e si vedrà come si son trovati d'accordo il cardi-

nale di Napoli, il prefetto Gualterio e molti amici per-
sonali e politici dell'onorevole deputato Pisanelli. 

PRESIDENTE. L'onorevole Nicotera ha proposto la 
sospensione del giudizio della Camera sull'elezione^ e 
l'inchiesta giudiziaria. L'ufficio propone la convalida-
zione. 

La proposta sospensiva deve avere la precedenza. 
Chi approva che si sospenda la deliberazione su 

quest'elezione e l'inchiesta giudiziaria è pregato di al-
zarsi. 

(Dopo prova e controprova Ja sospensione è riget-
tata.) 

Metto ai voti le conclusioni dell'uffizio che sono per 
la convalidazione dell'elezione. 

(Sono approvate.) 
Invito l'onorevole Puccioni a portarsi alla tribuna 

per riferire sopra un'elezione. 
PICCIONI, relatore. A nome dell'VIII ufficio ho l'onore 

di riferire alla Camera sopra l'elezione del collegio di 
Matera in persona del signor professore Francesco Lo 
Monaco. 

Quest'elezione è regolare, non esistono proteste ; 
quindi l'ufficio VIII mi ha dato l'incarico di propor-
vene la convalidazione. 

(È convalidata.) 
A nome sempre dell'VIII ufficio io aveva incarico di 

proporre alla Camera la convalidazione dell'elezione del 
collegio di Chiaromonte nella persona del professore 
Pasquale Stanislao Mancini. 

Avendo l'eletto optato per altro collegio... 
DI SAN DONATO ed altri. Bisogna deliberare sull'ele-

zione egualmente. 
PICCIONI, relatore. Le operazioni di questa elezione 

essendo state regolari, in nome dell'ufficio Vili io 
propongo alla Camera la convalidazione di quest'ele-
zione. 

(L'elezione è convalidata.) 
PRESIDENTE. La elezione è convalidata ; siccome però 

l'onorevole Mancini ha dichiarato di optare per il col-
legio di Ariano, rimane vacante il collegio di Chiaro -
monte. 

La seduta è levata alle ore 5 1/2. 

Ordine del giorno per la tornata di domani : 

I o Nomina di Commissioni. 
2° Lettura dell'indirizzo di risposta al discorso della 

Corona. 
3® Verificazione di poteri. 


